

## ИЗ ИСТОРИИ РЕНТГЕНОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ СУМСКОЙ ОБЛАСТНОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ

**Б.Н. Вергун, С.А. Кондрачук**

Первый рентгенаппарат в Сумской областной больнице был установлен в здании по улице Дзержинского, 48, где и до сих пор находится рентгенодиагностический кабинет. Это был аппарат немецкого производства фирмы «Гелиодор» и назывался «Гросс гелиодор», т.е. «большой гелиодор». На этом аппарате производилась и рентгенодиагностика, и рентгенотерапия, в дальнейшем только рентгенодиагностика.

Первым рентгенологом и заведующим кабинетом был врач Абель Наумович Шульман, работал в областной больнице с 1926 по 1941 г., после Великой Отечественной войны в Сумы не вернулся. Рентгенодиагностический кабинет работал и во время оккупации, каких-либо данных об этом периоде найти не удалось.

В 1943 г. в больнице был установлен отечественный аппарат «Буревестнику», работал на нем врач-рентгенолог Платон Иванович Исиченко, в последующем главный врач противотуберкулезного диспансера. В 1944 г. на базе областной больницы была организована областная рентген-станция.

С 1943 г. по 1950 г. рентгенологическую службу больницы и области возглавляла Галина Григорьевна Дробязко. Приказом облздравотдела от 16.04.50 г. областная рентген-станция была преобразована в рентгеноотделение областной больницы. Кроме рентгенодиагностики в рентгеноотделении производилась рентгенотерапия. Основателем ее в Сумах была Г.Г. Дробязко.

В 1947 г. в отделении был установлен новый отечественный аппарат УРД – 110-к-4, в 1957 г., – АРД – 2, с 1957 г. в течение 18 лет в рентгеноотделении работал аппарат РУМ-5, с 1967 г. по 1980 г. – РУМ-10, с 1983 г. и по настоящее время аппараты РУМ-20 с УРИ – «ВЕГА» и «САПФИР», а также ТУР – Д-800 производства бывшей ГДР.

В 1950 г. на должность заведующего рентгеноотделением назначен Филипп Иванович Близнюков, очень много сделавший для развития рентгенологической службы в области. Много внимания Филипп Иванович уделял подготовке кадров, при нем были организованы курсы первичной специализации врачей рентгенологов и специализации и усовершенствования рентгенолаборантов. В тот период в рентгенокабинетах областной больницы непродолжительное время работали Лия Исаевна Левина, Антонина Григорьевна Стечний, Владимир Яковлевич Унру.

Благодаря усилиям Ф.И. Близнюкова, была создана сеть рентгеновских кабинетов во всей области, техническое обслуживание их осуществлял единственный рентгенотехник Евгений Петрович Козловский, работавший в этой должности с 1939 по 1994 г. С 1961 по 1976 г. рентгенологическим отделением областной больницы заведовал Александр Иосифович Тер-Арутюнянц. При нем были организованы рентгенологические кабинеты в консультативной поликлинике, детском и хирургическом отделениях больницы. А.И. Тер-Арутюнянц был настоящим учителем для многих врачей-рентгенологов старшего поколения Сумской области.

Много лет работали в рентгенологическом отделении В.П. Козловский, Р.П. Новикова, Е.В. Приходько, В.М. Нелина, А.К. Шкарупа, Т.Ф. Марецкая, В.И. Савченко.

В конце 80-х годов в рентгеноотделении был установлен электрорентгенографический аппарат и тепловизор. Несколько лет (1995 – 2000 гг.) в составе рентгенодиагностического отделения функционировал кабинет рентгеновской компьютерной томографии (заведующий Александр Анатольевич Терновенко).

С 1982 г. отделение возглавляет Борис Николаевич Вергун. Большой вклад Б.Н. Вергун внес в техническое переоснащение рентгеновских кабинетов отделения в конце 80-х годов и организацию кабинета компьютерной топографии, а также в работу с врачами-интернами. Во многом благодаря Б.И. Вергуну в Сумах активно работает отделение Украинской ассоциации радиологов, а рентгенологическое отделение является методическим и организационным центром по рентгенодиагностике в Сумской области, базой для первичной специализации и усовершенствования рентгенолаборантов.

В настоящее время рентгеноотделение Сумской областной клинической больницы переживает сложный период, что связано с моральным и физическим старением рентгенодиагностической аппаратуры, недостаточным финансированием и отсутствием концепции дальнейшего развития рентгенологической службы.

## **НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ ОБ ИСТОРИИ СУМСКОЙ ОБЛАСТНОЙ БОЛЬНИЦЫ**

**И. К. Егорова**

Сумская областная больница была организована в 1948 г. в соответствии с приказом МЗ СССР, которым по всей стране впервые был создан институт областных, краевых и республиканских больниц. Это был трудный послевоенный год, когда в стране, и особенно на Украине,